



Сегодня  
в номере

Планы

с.2

Как будет  
развиваться округ

Помощь здесь

с.4

Решение о выплатах  
мобилизованным

Молодежный фестиваль

с.9

ДоброБро

## Отметила 100-летний юбилей

Короткой  
строкой



100 лет для человека – это много или мало? Казалось бы, на первый взгляд, это целый век, это целых сто весен, сто зим... Да, действительно, 100 лет – немисливо великая цифра в наши дни. Человек достойно прожил свой век, являлся свидетелем и участником многих исторических событий, полностью менявших привычный уклад жизни. При этом остался сильным человеком, умеющим радоваться жизни, находя в ней массу поводов для радости. Все это именно про героиню сегодняшнего материала Ахлиму Мухаметхановну Атнабаеву.

В теплый осенний день, 12 октября 2022 года она отметила солидный юбилей – 100 лет со дня рождения! Этот день поистине является историческим для округа, так как на сегодняшний день Ахлима-апа является самой старейшей жительницей Уинского муниципального округа. Героиня материала в силу своего преклонного возраста уже плохо слышит, да и говорить ей получается с трудом, поэтому сегодня мы ведем беседу с дочерью Саней-апой и внучкой юбиляриши, Алисой.

Продолжение на с. 4

### По труду и чести

За многолетний, добросовестный труд в сфере дошкольного воспитания, высокий профессионализм и в связи с 50-летием со Дня рождения направлено Благодарственное письмо главы муниципального округа - главы администрации Уинского муниципального округа:

- Глызиной Светлане Александровне, воспитателю МКДОУ «Уинский детский сад «Улыбка».

### Время заплатить налоги

Осень в России - время уплаты имущественных налогов для физлиц. Простые граждане уплачивают налоги за квартиры, гаражи и прочую недвижимость. Вносится транспортный налог для автовладельцев. Напомним, до какого числа надо заплатить налоги в 2022 году физическому лицу, а также о нюансах уплаты налогов.

**Какие налоги должны заплатить физические лица осенью**

В конце года россияне уплачивают налоги на три вида имущества:

- Недвижимость - от квартиры или жилого дома до гаража и незавершенного объекта строительства.

- Транспортные средства - от автомобилей и мотоциклов до моторных лодок и личных самолётов.

- Земля - садовые участки, земля под частным домом и т.п.

В 2022 году мы уплачиваем имущественные налоги за предыдущий 2021 год. Если квартира, автомобиль или земельный участок куплены в 2022 году, сейчас налога за них не будет - он придёт в 2023 году. И наоборот, если облагаемое налогом имущество было продано в 2021 году, налог за него придёт.

Имущественные налоги затрагивают не всех собственников. Пенсионеры, например, не платят налог за владение квартирой или домом. Хотя если в собственности пожилого человека две квартиры, за одну из них налоговая пришлёт уведомление - за ту, на которую налог меньше.

Действуют и другие льготы. Многодетные семьи, предпенсионеры и пенсионеры освобождены от уплаты земельного налога на первые 6 соток площади участка.

**До какого числа надо внести налоги**

В статье 409 Налогового кодекса РФ указано, что крайняя дата уплаты налога на имущество физических лиц - 1 декабря. Но на практике эта дата иногда сдвигается. Это происходит, если 1 декабря выпадает на выходной день. Тогда крайней датой становится ближайший понедельник, что и происходило например, в 2018 и 2019 гг.

В 2022 году 1 декабря - это рабочий день, четверг. Соответственно, переноса крайнего срока уплаты имущественных налогов для россиян не будет.

Сумма налога, которую нужно внести, указана в уведомлении. Оно поступает либо по почте, либо приходит в электронном виде в личный кабинет на сайте [nalog.ru](http://nalog.ru).

Вся официальная информация о способах оплаты имущественных налогов для физлиц, изменениях 2022 года и ответы ФНС на самые популярные вопросы собрана налоговыми специалистами на специальной страничке «Налоговое уведомление – 2021» (<https://www.nalog.gov.ru/tm77/nu2021/>).

### В приемной депутата

## За помощью и поддержкой

15 октября в общественной приемной депутат Законодательного Собрания Пермского края Алексей Инюткин провел прием граждан по личным вопросам.

В день приема шесть человек пришли к своему депутату за помощью и поддержкой. Вопросы, адресованные краевому парламентария, касались различных сфер деятельности.

Валентина Орлова из д.Курмакаш попросила депутата оказать содействие в строительстве детской площадке.

– Жителей в деревне не так уж и много, но летом приезжают дачники, внуки едут на каникулы к бабушкам – собирается до 50 ребятишек. А поиграть им совсем негде. Была самодельная качелька на тополях, но деревья спили и повесить ее стало некуда, – рассказывает Валентина Александровна. – Хочется, чтобы, пусть небольшой, но островок детства появился и в нашей деревне.



– В настоящее время как раз идет формирование мероприятий на 2023 год Благотворительного фонда «ЛУКОЙЛ», – прокомментировал обращение Алексей Инюткин. – Постараюсь, чтобы Ваш наказ был выполнен в рамках традиционной акции «Уютный дворик с «ЛУКОЙЛ».

Инициативные жители села Чайка подготовили концепцию и эскизный план благоустройства набережной реки Ирень. Реализация задуманного, сделает набережную доступным, узнаваемым и востребованным местом отдыха. С просьбой об оказании содействия в продвижении проекта

на прием депутата пришла Елена Айтуганова.

– Это здорово, что жители сами предлагают, как улучшить инфраструктуру своего родного села, – отметил депутат ЗС. – На самом деле проект движется. Буквально на днях глава округа Алексей Зелёнкин защищал комплексный план развития Уинского округа на перспективу до 2030 года. И благоустройство набережной в с.Чайка в этом плане тоже есть. Ускорить его реализацию можно выполнив один из его этапов, например, в рамках реализации проекта конкурса социальных и культурных проектов ООО «ЛУКОЙЛ-ПЕРМЬ». Пишите проект, а я его обязательно поддержу на защите в конкурсной комиссии.

Все обращения и просьбы граждан были внимательно выслушаны, изучены, по каждому вопросу даны консультации, совместно с заявителями определен план дальнейшей работы.

# Как будет развиваться Уинский округ

**Власти Уинского муниципального округа презентовали губернатору Прикамья план комплексного развития территории**

Администрация Уинского муниципального округа представила план комплексного развития территории на ближайшую перспективу. Защита документа прошла в рамках системного часа под председательством губернатора Пермского края Дмитрия Махонина.

Напомним, по поручению главы региона каждая территория Прикамья разрабатывает документ, который содержит мероприятия по решению инфраструктурных вопросов, развитию ЖКХ, социальной сферы. Кроме того, в него включаются планы по строительству нового жилья и дорог, привлечению инвесторов и работе с действующими предприятиями.

Дмитрий Махонин отметил, что Уинский муниципальный округ имеет обширный потенциал по развитию сельского хозяйства, также в территории активно развивается пчеловодство. Кроме того, есть возможности для привлечения туристического потока. Однако для этого нужно придать импульс развитию территории. «В числе наиболее частых обращений от жителей муниципалитета: вопросы по ремонту и возведению дорог, особенно в сельской местности. Региональные власти готовы содействовать в их решении», — акцентировал глава Прикамья.

Губернатор также напомнил, что в регионе реализуется программа «Комфортный край», которая помогает муниципалитетам Прикамья решать точечные вопросы. Напомним, ее приоритетами являются благоустройство пришкольных участков, улиц и дворов, а также ремонт учреждений культуры. На реализацию этой программы на ближайшие три года в краевом бюджете закладывается 6,8 млрд руб.

Глава округа Алексей Зелёнкин сообщил, что при составлении комплексного плана развития, прежде

всего, учитывались интересы жителей. В частности, в улучшении состояния дорог заинтересована примерно треть опрошенных уинцев. Для 12% — в приоритете вопросы благоустройства территории. Такое же количество людей выделили необходимость обновления жилищно-коммунальной инфраструктуры.

В соответствии с пожеланиями жителей, благодаря региональному проекту «Дорога к школе» в с. Уинское уже в этом году отремонтировано 2 км дорожного полотна, ведущего к местной школе. В перспективе асфальтовое покрытие обновят на дорогах между населенными пунктами муниципалитета.

Отдельное внимание в округе уделяется обновлению объектов инфраструктуры ЖКХ для повышения качества водо- и теплоснабжения. До 2024 года отремонтируют водонапорные башни в д. Красногорка, с. Верхний Сып, с. Суда. Помимо этого, заменят оборудование, отремонтируют скважину и переустроят водопроводные колодцы в д. Барсаи. Также в 2023 году запланирована реконструкция системы водоподготовки д. Иштерьяки, а уже в этом году в Аспинской школе отремонтируют котельную.

В рамках благоустройства территории запланированы работы по преобразованию историко-природного комплекса «Уинский парк». В 2022 здесь оборудована детская игровая площадка и малая сцена. В следующем году запланированы работы по благоустройству площади возле памятника воинам погибшим в годы Великой Отечественной войны. В целом работы по благоустройству парка планируется завершить в 2024 году.

Кроме того, комплексный план учитывает проекты по обновлению инфраструктуры в сферах образования и здравоохранения.

В частности, в 2023 году планируется завершить строительство общеобразовательной школы на 60 учащихся в с. Нижний Сып. Кроме



того, запланирована текущий ремонт зданий Уинской, Аспинской, Судинской, Чайкинской школ.

В рамках развития здравоохранения в этом году планируется ввести в эксплуатацию фельдшерско-акушерский пункт в с. Красногорка. Также для нужд Уинской ЦРБ благодаря федеральному проекту «Модернизация первичного звена здравоохранения» приобретут новое медоборудование. За два года на эти цели направят почти 19 млн. руб. Помимо этого до конца года в медучреждение поставят новый автомобиль УАЗ — его будут использовать для перевозки пациентов и медработников, а также для транспортировки биологических материалов для исследований. Кроме этого, на служебных автомобилях доставляются лекарственные препараты для жителей отдаленных районов.

В территории ежегодно проходит ряд фестивальных мероприятий. В их числе национальный праздник «Сабантуй» в с. Чайка, Фестиваль татарского слоеного пирога «Какбалеш» и самое яркое и массовое событие территории

— Всероссийский Фестиваль меда «Медовый Спас» в с. Уинское. Эти мероприятия привлекают туристов в округ со всей России.

Глава округа также акцентировал, что территория преобразуется в том числе благодаря реализации инвестиционных проектов. Ряд из них направлены на развитие сельского хозяйства, скотоводства и переработку животной продукции. Например, до 2025 года планируется построить три фермы, рассчитанные в сумме на 500 голов. Стоимость реализации всех проектов составит порядка 35 млн руб. Кроме того, компания ООО «Нижнесыповское» планирует создать цеха по фасовке меда и пищевой продукции на основе меда. Общий объем инвестиций составит 20 млн. руб., а количество новых рабочих мест превысит 20.

Еще одно предприятие округа «Сарко» активно пользуется краевыми мерами поддержки бизнеса. Компания занимается производством входных и межкомнатных дверей. За три года компания получила субсидий на приобретение

оборудования и расширение производства на общую сумму 3,5 млн руб. В планах у руководства компании — строительство нового цеха для наращивания производственных мощностей.

Также в рамках реализации инвестпроектов в 2023 году в округной территории планируется организовать новый фермерский рынок. Отметим, на сегодня для ярмарочной торговли действует одна площадка.

По итогам системного часа губернатор Дмитрий Махонин поддержал предложенный план развития, отметив, что к совместной работе с муниципалитетом по ряду вопросов следует подключиться профильным ведомствам. Он также поручил главе Уинского муниципального округа наращивать темпы строительства школы в с. Нижний Сып, а также активнее участвовать в федеральных и региональных проектах для реализации проектов по газификации и водоснабжению территории.

**Ростуризм:**

## Прикамье может стать хитом для въездного отдыха в ближайшие годы

В Перми состоялось заседание рабочей группы при Федеральном агентстве по туризму (Ростуризм) по развитию круизного туризма. В совещании под председательством замглавы ведомства Елены Лысенковой, которое прошло на площадке первого Всероссийского круизного форума, инициированного губернатором Пермского края Дмитрием Махониным, приняли участие президент Общенационального союза индустрии гостеприимства (ОСИГ) Алексей Волков, директор по судоходной политике Российской палаты судоходства Анна Исаева, зампредела Правительства Пермского края Алексей Черников, министр по туризму и молодежной политике Прикамья Юлия Ветошкина, а также другие представители профильных ведомств.

Одной из ключевых тем заседания стала Концепция развития круизного туризма в Российской Федерации на период до 2024 года. Этот документ был утвержден Правительством РФ в январе текущего года. Он разработан во исполнение положений Стратегии



Рабочая группа Федерального агентства по туризму на площадке форума в Перми обсудила планы по реализации Концепции развития круизного туризма в Российской Федерации на период до 2024 года.

развития туризма в Российской Федерации на период до 2035 года в целях обеспечения комплексного развития регионов России, расширения возможностей и повышения качественного уровня круизного туризма, прибрежного пассажирского судоходства, создания комфортной и доступной рекреационной среды, роста внутреннего и въездного туризма. Одной из ключевых задач концепции является увеличение рынка круизного туризма в два раза к 2035 году.

Участники заседания обсудили план мероприятий Концепции, в первую очередь те, которые подлежат реализации федеральными органами власти совместно с субъектами, отраслевым бизнесом. Также центром дискуссии стали планы на 2023 год, в том числе задачи по подготовке к успешному проведению предстоящего сезона навигации. Помимо этого, обсудили вопросы стандартизации в отрасли и подготовки специалистов для нее.

Продолжение на с.3

# Труженики села отметили свой праздник

В минувшую пятницу в Уинском состоялось торжественное мероприятие, посвященное Дню работников сельского хозяйства и перерабатывающей промышленности. Это праздник людей, которые взяли на себя самую трудную и самую важную заботу – работать на этой земле и кормить страну, потому что с маленького хлебного зернышка начинается мощь и сила нашего государства. Древние говорили: «Как человек относится к хлебу – такая у него и душа». Хлеб самый главный, драгоценный плод человечества. Забота о будущем урожае – это и тревога, и радость, и бессонные ночи, постоянные думы от первой весенней борозды до созревания колоса.

Напряженная борьба за урожай нынешнего сельскохозяйственного года практически завершена. Есть успехи, которым можно порадоваться. В этом году в растениеводстве все показатели выше предыдущего года: валовый сбор зерна получен на 450 тонн больше, чем в прошлом году. Порадовала урожайность – в среднем 17,2 ц/га в бункерном весе.

С оптимизмом смотрят в будущее и животноводы. В этом году удалось заготовить 29 цн. кормовых единиц на голову без фуражного зерна. Обеспеченность составила 100% (в 2021 году 43%).

Открывая мероприятие, глава Уинского округа Алексей Зелёнкин отметил:

– Работники сельского хозяйства – люди особенные. Благодаря неустанному труду хлеборобов и животноводов, механизаторов и водителей, специалистов и руководителей сельского хозяйства и перерабатывающей промышленности АПК обеспечивается продовольственная безопасность страны, а на наших столах всегда есть главный продукт – хлеб. За каждым значительным показателем, в каждом каравае – частичка нелегкого труда сельских тружеников и работников перерабатывающих предприятий, их усердие, профессионализм и трудолюбие.

Кроме приятных слов в адрес виновников торжества глава округа вручил руководителям хозяйств благодарственные письма.

Поздравил работников сельского хозяйства и депутат Законодательного Собрания Александр Козюков.

За вклад в развитие отрасли глава крестьянского фермерского хозяйства Хасбатов Анвар Марсович отмечен благодарственным письмом Сухих В. А., председателя Законодательного Собрания Пермского края. Сам руководитель хозяйства в этот день находился в поле – продолжалась уборка капусты поздних сортов.

Как отмечают в Министерстве агропромышленного комплекса Пермского края, в этом году прикамские аграрии заготовили кор-



Мы за труд говорим вам спасибо. В Уинском чествовали тружеников села и перерабатывающей промышленности.

мов, произвели зерновых и зернобобовых почти в 1,5 раза больше, чем в прошлом. А урожайность по зерну вышла на рекорд за последние 10 лет.

На сегодняшний день в Пермском крае уборочная кампания по зерновым и зернобобовым культурам еще не завершена, но выполнена уже более чем на 100%. Валовый сбор зерна по краю на понедельник, 17 октября, составил 477 тысяч тонн. Это почти на 200 тысяч тонн больше, чем в прошлом году. План по заготовке кормов выполнен в регионе на 110%. Для содержания в зимне-стойловый период заготовлено 29 центнеров кормовых единиц на одну условную голову крупного рогатого скота, это составляет 100% обеспеченность.

Сегодня самообеспеченность Прикамья основными продуктами питания составляет порядка 95%. Мы обеспечиваем себя мясом на 38%, молоком и молочными продуктами – на 83%, яйцом – на 208%, картофелем – на 93%, овощами – на 54%, фруктами и ягодами – на 27%.

«Между агропромышленным комплексом Пермского края сегодня

и агропромышленный комплекс несколько лет назад – огромная разница по уровню технологий, уровню инвестиций и уровню заработных плат, – прокомментировал глава регионального Минагро Павел Носков. – На сегодняшний день это одна из самых привлекательных отраслей экономики. Та рентабель-

ность, которая складывается в отрасли, те условия для жилья, которые начинают создаваться в сельских территориях, все это делается при огромной федеральной и региональной поддержке. Все это делает сегодняшний агропромышленный комплекс современным, технологичным и высокооплачиваемым».

## Важно

Краевые власти сохраняют запланированные объемы поддержки сельхозтоваропроизводителей. В текущем году на эти цели предусмотрено свыше 3 млрд рублей. По поручению губернатора Пермского края Дмитрия Махонина в этом году в регионе были модернизированы подходы к оказанию господдержки сельхозтоваропроизводителей Прикамья. Так, принято решение в 2022 году увеличить объем текущей государственной поддержки сельхозтоваропроизводителям по основным направлениям субсидирования отрасли АПК (агропромышленного комплекса) – это субсидия на 1 литр произведенного молока и субсидия на 1 гектар обрабатываемой площади земли.

Для аграриев Пермского края действует более 20 мер поддержки. Среди них – «Агростартап» (грант для начинающих фермеров до 3-4 млн рублей), в рамках нацпроекта «Малое и среднее предпринимательство», возмещение части затрат сельскохозяйственным потребительским кооперативам, компенсации за ввод неиспользованных земель в оборот, субсидии на возмещение части затрат на приобретение агротехники, субсидии на покупку кормов для молочного крупного рогатого скота, возмещение части затрат на приобретение минеральных удобрений и многие другие. А начинающих фермеров обучают и консультируют в краевом ГКУ «Центр развития агробизнеса».



– Мы применяем комплекс агротехнологий, вносим удобрения, закупаем высокопродуктивные семена, стараемся своевременно обновлять сельхозтехнику. В общем делаем все возможное, чтобы получать стабильный урожай, – говорит Ильдар Талипов, руководитель КФХ.

И результат говорит о том, что все он делает правильно. Как и в прошлом году в хозяйстве КФХ Талипов И.С. зафиксирована самая высокая урожайность – 21,2 ц/га. В среднем по округу – 17 ц/га.

## Ростуризм: Прикамье может стать хитом для въездного отдыха в ближайшие годы

Продолжение. Начало на с. 2

В ходе обсуждения также состоялся обмен мнениями о внесении необходимых законодательных инициатив для развития круизного туризма в России.

«Сейчас важно детально проработать вопрос, что требуется изменить в нормативно-правовой базе, чтобы появилась возможность предлагать различные меры поддержки в виде субсидий или грантов на разных уровнях», – подчеркнула Елена Лысенкова.

Также рабочая группа обсудила вопросы создания прицельной инфраструктуры, разработку новых маршрутов, формирование нового продукта для путешественников и механизмы продвижения круизного туризма.

Замруководителя Ростуризма Елена Лысенкова отметила, что сейчас отрасль находится на новом этапе развития, когда возрастает заинтересованность со стороны регионов. Подтверждением этого является симво-

личный выбор Перми в качестве локации для проведения Всероссийского круизного форума. «Развитие речного туризма для региона – это возможность открыть Каму и Пермский край с воды. Для многих это будет незабываемым туристическим впечатлением, потому что исторический Пермский период, «защищенный» внутри такого туристического продукта, путешественникам еще только предстоит для себя открыть. Пермь станет хитом для въездного отдыха в ближайшие годы», – подчеркнула заместитель главы Ростуризма.

Президент ОСИГ Алексей Волков отметил важность консолидации сил региональных и федеральных властей совместно с бизнесом в сфере речного туризма как вектора для развития экономики территорий, а также отметил потенциал Прикамья. «Город Пермь незаслуженно недооценен. Мы бы хотели обратить внимание на Каму, обозначить, что есть не только Волга, показать, что Пермский край – самая богатая на реки территория в

стране, и их можно активно использовать как артерии круизных сообщений», – отметил Алексей Волков.

Зампредседателя Правительства Пермского края Алексей Черников сообщил, что регион расценивает Каму и другие реки Прикамья как новые возможности для развития транспортных перевозок и туризма. Поэтому в рамках подготовки к 300-летию Перми, которое будет отмечаться в следующем, 2023 году, уже запланированы и проводятся ряд мероприятий.

«Наша Кама – красавица, и ею надо любоваться с реки. Мы хотим развивать территорию региона, в том числе Верхнекамья – сделать так, чтобы круизные маршруты проходили вдоль исторических достопримечательностей Пермского края, которые привлекают туристов своей уникальностью», – рассказал Алексей Черников.

Отметим, открывая в Перми первый Всероссийский круизный форум, губернатор

Пермского края Дмитрий Махонин акцентировал, что регион заинтересован в развитии водных транспортных и туристических маршрутов и всей сопутствующей инфраструктуры.

«Мы нацелены на возрождение и развитие судоходства и водного туризма по Каме – одной из самых протяженных рек в Европе и России, по которой можно добраться до пяти морей. Мы благоустроиваем набережные на правом и левом берегах Камы в Перми и других населенных пунктах, в том числе планируем реконструкцию набережной в городе-спутнике Краснокамске. Все это мы делаем для создания полноценного регулярного туристического водного сообщения. Но мы смотрим шире на перспективы развития «водных» направлений. Поэтому заинтересованы, чтобы форум стал ежегодным. Нам вместе предстоит еще многое сделать», – заключил Дмитрий Махонин.

# Выплаты мобилизованным

По поручению Дмитрия Махонина из бюджета региона мобилизованным прикамцам будет выплачено по 100 тыс. рублей

18 октября губернатор Пермского края Дмитрий Махонин провел рабочее совещание по вопросам оказания помощи мобилизованным прикамцам и их семьям. Во встрече приняли участие руководители профильных министерств, а также координаторы Системы быстрого реагирования «Помощь здесь. Пермский край».

Дмитрий Махонин отметил, что в прошедшие выходные лично встретился с мобилизованными жителями региона в учебных центрах в Елани и Тюмени, оценил условия, в которых они живут и проходят подготовку, а также услышал много просьб и обращений.

«Настроение у людей разное. Есть те, кто настроен по-боевому. Жалоб нет, но многие высказывают пожелания и просьбы. Мы долгое время работали с военкоматами, чтобы собрать списки мобилизованных. Сейчас мы работаем с этими списками для оказания помощи семьям. Ранее Министерству социального развития Пермского края было поручено предварительно определить потребности семей. Доложите, пожалуйста, о результатах этой работы», – сказал губернатор.

Министр социального развития Прикамья Павел Фокин сообщил, что ведомством ведется работа с семьями мобилизованных для оказания помощи. «На сегодняшний день к нам обратилось порядка 300 семей. Вопросы разные: консультации по вопросам оформления документов на меры поддержки, помощь в решении бытовых вопросов,



оказание психологической помощи, заключение соцконтракта, устройство детей в детский сад, оказание материальной помощи семьям с детьми и т.д. Все вопросы межведомственного характера, касаются органов местного самоуправления, образования и других ведомств. Поэтому в каждой территории работают межведомственные комиссии с участием органов местного самоуправления для комплексного решения вопросов, которые собираются раз в неделю. Стараемся ежедневно прорабатывать ситуацию, чтобы реагировать максимально быстро и принимать решения для каждой конкретной семьи», – сказал министр.

По его словам, связующим звеном между семьями мобилизованных и межведомственными комиссиями являются социальные участковые, которые знают, как помочь в той или иной ситуации, чтобы бы-

стрее получить результат. «Ставим себе цель – собрать максимальную информацию о всех мобилизованных, чтобы не ждать, когда они сами к нам придут, а самим инициативно выйти к ним и подготовить предложения. Такая работа уже ведется во всех территориях. Я лично веду контроль за этим», – сообщил Павел Фокин.

Кроме того, министру социального развития Павлу Фокину поручено лично посетить территории, чтобы проконтролировать совместную работу глав и соцслужб с родственниками мобилизованных. Продолжим предметно помогать семьям. Задача – относиться к каждой их просьбе и пожеланию без формализма, максимально быстро решая вопросы.

Помимо этого, Дмитрий Махонин сообщил, что принято решение направить из регионального бюджета средства на выплаты мобилизо-

ванным – по 100 тыс. руб. каждому: «В таком объеме были выплачены средства добровольцам батальона «Молот». Считаем, что мобилизованные резервисты должны получить столько же».

Дмитрий Махонин отметил, что процедура предоставления выплат потребует времени. Поэтому в учебных центры должны выехать социальные работники и юристы, чтобы помочь на месте оформить все необходимые документы. Также это касается жалоб мобилизованных на банки, отказывающиеся в кредитных каникулах, вопросов по заполнению военных билетов военкоматами и т.д. «Вся эта работа должна быть проведена оперативно, пока люди находятся в воинских частях и не выехали в зону СВО», – акцентировал губернатор.

Первый заместитель министра территориальной безопасности Пермского края Альберт Марданов доложил, что группа юристов уже выехала в Свердловскую область и в Тюмень. «Также нами совместно с региональным Министерством экономического развития и Отделением Пермь Уральского ГУ Банка России (Центральным банком) были разработаны формы доверенностей, которые будут бесплатно заполняться нашими юристами с мобилизованными. На основании этих документов семьи мобилизованных смогут оформить реструктуризацию долгов, кредитные каникулы, дополнительную кредитную карту и решить другие банковские вопросы. В ходе встречи с представителями Центробанка эти вопросы были

урегулированы. Что касается дополнительных отметок в военных билетах, то печати будут проставляться, эти вопросы уже решены. Наши сотрудники закреплены и эти вопросы мы решаем», – сообщил первый замминистра.

Также в ходе встречи обсудили, как на сегодня работает Система быстрого реагирования «Помощь здесь. Пермский край» – единое окно для обращений за помощью семей мобилизованных и самих резервистов. Напомним, данная общественная инициатива объединяет ресурсы всех заинтересованных сторон – общественных организаций, волонтеров, министерств, ведомств и т.д. Координируют работу председатель Пермского краевого совета женщин Лилия Ширяева и руководитель Пермской региональной общественной организации «НАСМНОГО» Ирина Ермакова.

Ирина Ермакова сообщила, что на сегодня в систему поступает порядка 40 обращений в сутки: «Мы на прямой связи с главами муниципалитетов и специалистами Министерства социального развития, и отработаем оперативно».

Лилия Ширяева отметила, что адресная помощь через нашу систему оказывается уже неделю. «На сегодня самый главный вопрос – широкое информирование о том, куда людям надо обращаться. Важно, чтобы каждый понимал, что социальный участковый – это тот человек, к которому нужно обращаться в первую очередь. И помощь будет оказана», – сказала Лилия Ширяева.

## Отметила 100-летний юбилей

Начало на с.1

– Родилась мама в далеком 1920 году в селе Нижний Сып в семье простых колхозников, – рассказывает дочь. – Но по документам у нее в дате рождения стоит 1922 год. А все потому, чтобы избежать отправки дочери работать на лесоповал, отец решил убавить ей два года. Юная, хрупкая девочка, по мнению отца, просто бы не справилась с такой тяжелой работой в лесу. Так и прожила она всю жизнь вот так, младше на пару лет, однажды документы все сгорели вместе с сельским советом при пожаре, восстановлением их потом уже никто не занимался. Осталось все, как есть.

Окончила Ахлима-апа 4 класса школы, что по тем меркам было довольно хорошо. Училась в национальной школе, также изучали они там латинский алфавит. Дальше девочка учиться не довелось, времена тяжелые были, надо было работать, помогать семье. Всю свою жизнь она проработала в колхозе. Бралась за любое дело, что скажет бригадир, то и делала. Скажет – на сенокос, значит на сенокос, скажет – в поле, значит в поле, на ферму, да куда угодно.

Годы шли. Юная девочка превратилась в нежную красавицу. Пришло время выходить замуж. Муж именинницы был родом из Чайки, познакомились они на празднике Сабантуй.

– Раньше на этом празднике молодые женщины искали себе невест, а девушки старались красиво нарядиться и непременно кому-нибудь понравиться, – продолжает дочь юбилярши. – Вот так и случилось у нашей мамы. Преметил ее тогда молодой парень, стал оказывать знаки внимания. Сошлись, уехали жить в деревню Искра, что находилась в нескольких километрах от райцентра. Стали жить-поживать, наживать хозяйство. Держали скот – корову, гусей, уток, овец, кур. Работали с утра до ночи в колхозе. Потом, когда этой деревни не стало, переехали жить в райцентр, да так тут и остались. Прожили они с отцом долгие 58 лет душа в душу. Пятерых детей воспитали, шесть внуков, уже восемь правнуков

и один правнучек. Папы не стало в 76 лет, он тихо ушел из жизни во сне.

– Папа мой в 6 лет остался один, его воспитывали братья и старшая сестра, – рассказывает Саня-апа. – В школе ни дня не учился, всю жизнь был простым работягой. Сколько он себя помнил, работал в колхозе. На тракторе работал, в полях, почту возил на лошади, также охотником был отменным. Шкуры животных сдавал в заготконтору, чтобы хоть как-то заработать и чтобы прокормить семью. На фронте он не воевал. Ехали они с товарищами по дороге на фронт, и попали под бомбежку, так и не доехали. Папу сильно контузило, пришлось вернуться обратно. Отец умер внезапно, никто и не ожидал. Он не жаловался никогда на здоровье, говорил только изредка, что голова у него кружится. Однажды, в обычный будний день, утром в доме все проснулись, дети, внуки были, дети ушли, а мама не будит отца, мол, пусть поспит подольше. Потом, внуки прибегают к ней и говорят, что дед не просыпается, а время почти обед. Оказывается, папа уже не дышал.

### Ни таблетки, ни аптеки не признавали

Ахлима Мухаметхановна вместе с мужем прожили всю жизнь, так ни разу не побывав в аптеке, в больнице и не попробовав ни одной таблетки.

– Мама никогда не признавала ни больницы, ни аптеки, ни санатории и курорты. Она считала все это рассадником разных болезней, – продолжает дочь. – А у папы до последнего были практически все свои зубы, ни разу не лечил их у зубного врача. Все лекарства в аптеке считали отравой, вредной и ненужной химией, ни одной таблетки не съели, лечились народными средствами – травами, баней.

Мама и сейчас не будет таблетки пить ни за что. Несмотря на свой преклонный возраст, она

еще довольно бодро себя чувствует, что даже даст фору некоторым из нас. До недавнего времени она еще бойко передвигалась по дому, готовила еду, хлопотала немного по хозяйству. Но в 2017 году она случайно поскользнулась и сломала ногу. Долго лечились, но до конца ей не удалось восстановиться, теперь она практически не передвигается, если только с нашей помощью.

### Счастливым человеком!

– По словам дочери и зятя, Ахлима-апа очень счастливый человек. Во-первых, она одна из немногих, кому удалось дожить в уме и памяти до 100 лет, во-вторых, у нее столько замечательных детей, внуков, правнуков и даже праправнук есть уже. Она всю жизнь добросовестно работала, ее уважают и почитают до сих пор, у нее имеется много наград и грамот. Кроме этого, она много где побывала за свою жизнь. На Севере была, в Ташкент ездил. В гости к детям ездил, кто далеко живет. Даже на самолете путешествовала.

### Самая лучшая мама и бабушка!

– У нас самая лучшая на свете мама и бабушка, – в голос говорят дочь Саня-апа и внучка Алиса. – Никогда от нее не слышали дурного слова, скверного слова, да даже просто громко сказанного слова в свой адрес. Мама с папой всю жизнь прожили в работе, в любви, ни разу не ругались и не ссорились. Если кто-то вдруг в чем-то провинится, она лишь пальцем погрозит немного и как что-нибудь скажет, ну хоть стой, хоть падай. Ни разу на детей руку не подняли, не наказали. Она самая милая и добрая на всем свете, нам кажется, она даже и не умеет злиться и сердиться. У нее всегда все хорошо, никогда не жалуется на судьбу, на здоровье наоборот, благодарит за все. Настолько светлый и позитивный человек наша мама и бабушка, что не встречали

больше никого такого в жизни. Она одна такая, единственная и неповторимая, мы ее очень любим и хотим, чтобы она пожила с нами подольше.

### Не нервничать!

В чем же секрет долголетия Ахлимы-апы все-таки? Не ныть, не жаловаться на судьбу, благодарить за каждый прожитый день всевышнего и, самое главное, не нервничать по пустякам. Вот, какими качествами надо обладать, чтобы жить долго и счастливо, по мнению именинницы. Как дети, внуки говорят, что если бы мама нервничала по каждой мелочи, да переживала по пустякам, то не дожила бы до 100 лет. А еще надо много работать, рано вставать по утрам, больше двигаться и бывать на свежем воздухе. Вот, пожалуй, и все секреты.

### Подарки и поздравления

В день рождения Ахлимы-апы к ней в гости пришли поздравить уважаемые лица Уинского муниципального округа. Памятные подарки, поздравительные адреса, благодарности и благодарственные письма вручили имениннице начальник МТУ № 4 по Уинскому муниципальному округу Л.Л.Зацепурина от Президента РФ В.В.Путина, губернатора Пермского края Д.Н.Махонина и от Министерства социального развития; помощник депутатов Законодательного Собрания Пермского края А.А.Инютина и А.М.Козюкова Е.М.Козлова, а также Н.П.Игошева от имени районного совета ветеранов и совета ветеранов села Уинское. В торжественной обстановке гости поздравили юбиляршу с днем рождения, пожелали еще долгих лет жизни, каждое утро встречать с улыбкой, крепкого здоровья, хорошего самочувствия, заботы и любви близких людей и чтобы беды и горести проносились стороной, а года не пугали.

**Татьяна ДЕНИСОВА**











# Импульс добра

Для современной России добровольчество является значимым явлением. За последние годы это движение вышло на новый качественный уровень. В соответствии с исследованием Фонда «Общественное мнение» 7% россиян регулярно участвуют в добровольческой деятельности, а по данным статистики Росмолодежи, не менее 11% молодежи и 40% всех опрошенных хотят стать волонтерами.

В целях обмена опытом волонтерской деятельности, обеспечения межведомственного взаимодействия для дальнейшего развития добровольческого движения, развития социальной активности подростков и молодежи Уинского муниципального округа, привлечения молодежи к участию в общественно-полезной и волонтерской деятельности, актуализации проблемы сохранения ресурсов планеты и поддержания экологического равновесия, воспитания и развития у молодежи гражданственности и патриотизма как важнейших духовно-нравственных и социальных ценностей в с.Уинское 12 октября прошел Молодежный Фестиваль «ДоброБро».

Интересное название, не правда ли? С добром все понятно. А что же такое «бро»? В молодежном сленге это слово употребляется при общении близких людей и дает понять, что люди единомышленники. Это своего рода даже предложение дружбы.

Как и название, фестиваль был посвящен молодежи. Он собрал около сотни участников и для такого количества добровольцев, конечно же, нужно было соответствующее помещение, где можно было бы разместить большое количество площадок.

«Уинский народный музей им.М.Е.Игошева» с радостью предоставил организаторам мероприятия все свои залы, фойе и кабинеты.

С приветственным словом к участникам, партнерам и гостям Фестиваля обратилась заместитель главы Уинского округа по социальным вопросам Марина Киприянова, пожелав плодотворной работы и выразив надежду, что такой формат мероприятия понравится молодежи.

Собственно, так и получилось. Отзывы от участников, гостей и организаторов самые положительные.

На фестивале была возможность зарегистрироваться на платформе DOBRO.RU

Этот сайт – крупнейшая в стране площадка о добровольчестве. Он начинал свою работу в 2016 году с небольшого реестра волонтерских организаций. Сейчас же DOBRO.RU – настоящая экосистема, с помощью которой любой неравнодушный гражданин может найти волонтерский проект по душе. А организаторы добровольческих акций со всей страны – найти единомышленников, готовых поддержать доброе дело. К сожалению, не все знают об этом сайте, поэтому руководитель добровольчества Уинского округа, созданный на базе МБУ «Уинский Центр культуры и досуга», Ксения Бекленева и помогала всем желающим пройти регистрацию.

Кстати, если вы хотите стать волонтером или, наоборот, вам нужны волонтеры для помощи в организации какого-либо мероприятия, обращайтесь в Центр добровольчества (телефон 2-34-02).



Профилактическое волонтерство в настоящее время набирает обороты, поэтому и у нас на фокусе #ПрофилактикаБро работали ответственный секретарь КДН и ЗП Ольга Теплых и киберконсультант Мария Белобородова.

– Наш фокус прошел в виде квест-игры, – делится своими впечатлениями Мария Анатольевна. – Также мы говорили и про виды юридической ответственности, рассматривали различные ситуации, играли в игры и определяли, что это: проступок, правонарушение или преступление. По следам искали улики, которые помогли бы в расследовании. Ребята воспринимали материал с интересом, многое конечно уже знали, но некоторым фактам были все же удивлены.

Еще один интересный фокус Фестиваля, направленного на развитие и укрепление добровольчества в Уинском муниципальном округе – #ЗдоровьеБро.

Организовать его помогли специалисты Центра общественного здоровья и медицинской профилактики Пермского края, а именно врач-диетолог, специалист медицинской профилактики Ростова Лариса Аликовна. Она поделилась с участниками Фестиваля секретами правильного и здорового питания.

К слову, сама Лариса Ростова – участница ультрамарафона White trail (50 км), занявшая 2 место!!! А еще... у Ларисы Аликовны среди всех участников Пермского международного марафона 2022 года 7 место!!! Дистанцию в 42,195 км она преодолела за 3 часа 46 минут! Это тот самый случай, когда слова о здоровье не расходятся с делом!!!

Фокус #TikTokDanceБро был предложен красавице, спортсменке, танцовщице – замечательной студентке Уинского филиала ГБПОУ «Краевой политехнический колледж» Аделине Нуртдиновой. Девушка с радостью согласилась и отлично отработала на данной площадке, завлекая своей харизмой в такое современное направление для молодежи.

Фокус #ПомогиБро был совмещен с фокусом #ЧайКофеБро, потому что выручка за чай с булочкой, которые можно было купить за 20 рублей, будет направлена в помощь семье из с.Аспа, где совсем недавно – 15 сентября – родилась маленькая девочка Даша. Семья находится в трудной жизненной ситуации, поэто-

му организаторами Фестиваля было принято решение оказать ей небольшую помощь.

На этом фокусе работали специалист Центра культуры и досуга Ольга Киселева и студентка политехнического колледжа Александра Утятникова.

– Меня порадовало, что ребята положительно отнеслись к благотворительности, интересовались ребеночком, которому нужна помощь, – рассказывает Ольга Андреевна. – На нашем с Александрой фокусе было очень много участников. Мы продали всю выпечку. Были конечно и такие ребятки, у кого не было возможности купить чай, но мы не оставили их голодными.

А благотворительность, да, она иногда подразумевает не только добрые дела, но и финансовые пожертвования.

На фокусе #ПереработкаБро и #РаскрасьБро было настоящее столпотворение. Желающих создать свой уникальный продукт было очень много! Огромная благодарность студенткам Уинского филиала ГБПОУ «Краевой политехнический колледж» Кристине Городиловой, Валентине Игошевой, Надежде Новокрещенных и педагогу Уинской детской школы искусств Ганеевой Гульсине Сагитовне за организацию работы этих фокусов.

– Я считаю, что молодежь сейчас все больше хочет чем-то заниматься и открывать для себя что-то новое. Сегодня они попробовали раскрашивать акрилом, и им понравилось. Одна девочка даже уже спросила, где можно купить материалы для этого дела, – рассказывает Кристина.

У ребят была возможность сделать значок, расписать кусочек ткани или изготовить из подручного материала какой-нибудь сувенир для своих близких.

Фокус #МолодежкаБро – для серьезных молодых людей: думающих, творческих, знающих, что именно нужно современной молодежи! Этот фокус был направлен на проработку молодежных идей и подготовку к проектной деятельности. Ведь совсем скоро будут подведены итоги муниципального конкурса социальных мини-проектов «Добрые руки, доброе сердце».

Вы же о нем знаете, правда? И знаете, что если предложенная вами идея будет одобрена конкурсной комиссией, вы сможете получить от 2000 до 10000 рублей на её реализацию? Что нужно сделать? Подготовить и отправить заявку! Есть вопросы как это сделать? Звоните: 2-34-56

Еще один замечательный фокус молодежного Фестиваля #СортируйБро, на котором работала Юлия Попова. Девушка подготовила интересную презентацию и те ребята, которым близка тема раздельного сбора мусора, получили исчерпывающую информацию.

Кстати, учащиеся 11 «б» класса МБОУ «Уинская СОШ», которые не смогли принять участие в фестивале «ДоброБро», передали организаторам для дальнейшей утилизации огромное количество использованных батареек и пластиковых крышечек!

На Фестивале присутствовали также представители регионального отделения «Красный Крест». Они отработали с нашей

молодежью на предоставленном фокусе приемы оказания первой помощи пострадавшим.

– Удивительно теплое ощущение осталось от нашей поездки в Уинское. Сам фестиваль оказался действительно молодежным, – делится своими впечатлениями исполнительный директор ПРОО «Красный Крест» И.В.Головкова. – Даже не ожидали, что у вас столько молодежи. И не просто молодежи, а молодежи активной, интересующейся, любящей делать добро. Организация на высоком уровне, информационно и структурно. Сейчас Российский Красный Крест активно расширяет свою деятельность. Наше региональное отделение ищет в крае тех, на кого можно опереться для организации местных отделений. В Уинском мы увидели людей, которые готовы стать основой местной организации, готовы прийти на помощь, готовы творить добро. Удивительно, мы провели у Вас всего ничего – часа два-три, но уезжали из Уинского, как из родного города, от близких и давно знакомых людей.

Кстати, инструктор доврачебной помощи Найденко Елизавета после работы на своем фокусе с удовольствием попела в караоке с нашими ребятами. Да, был и такой фокус, на котором блистательно отработал Олег Заозёров.

Добровольчество и волонтерство... Оно ведь бывает разное.

Кто-то просто умеет видеть красоту нашего мира и дарит это окружающим, ничего не требуя взамен.

Вот и фотовыставка фотографа-любителя из с.Уинское Натальи Скомаровской не оставила равнодушными ни одного из участников молодежного Фестиваля #ДоброБро

Или, например, исполнение песни на мероприятии, как это делают Виктория Жильцова и Варвара Тюлькина. Ни разу Виктория и Варя в этом не отказали, ни разу не попросили что-то взамен!

Ну и много замечательных фотографий с Фестиваля осталось, благодаря одиннадцатикласснику МБОУ «Уинская СОШ» Денису Макарову. Пожалуй, мало какой молодежный движ в Уинском обходится без этого молодого человека – позитивного, спортивного, творческого, доброго, готового всегда прийти на выручку!

Фестиваль завершился, и каждый участник мероприятия почерпнул для себя новые идеи профилактической направленности и проникся молодежной атмосферой добровольческой деятельности, получил ценные навыки.

Подобные мероприятия дают очень мощную позитивную обратную реакцию, или, как сказала бы молодежь, фидбэк. И это очень важно, ведь мы живем в мире с огромным количеством негатива, а волонтерские активности помогают понять, что в мире есть и добро. И его много. И что источником добра можешь стать ты сам.

Хотелось бы, чтобы наши волонтеры не стеснялись говорить о своих добрых делах, а заявляли о них во всеуслышание. Зачем? Чтобы дать импульс добра другим!

Ирина ДЕНИСОВА



# Писатель, журналист и просто интересный человек

В Уинской библиотеке прошел вечер посвященный дню рождения Ивана Гурина



11 октября в актовом зале Уинской центральной библиотеки тепло и душевно прошел литературный вечер «Иван Петрович Гури: писатель, журналист и просто интересный человек», посвященный 82-летию со дня рождения И.П.Гурина.

В этот теплый осенний день всех собравшихся в уютном зале центральной библиотеки, а это его друзья, одноклассники и коллеги, ценители его творчества из Перми, Чернушки, объединило одно: интерес к жизни и творчеству замечательного писателя, поэта, журналиста Ивана Петровича Гурина. В этот день ему бы исполнилось 82 года. Многие из присутствующих в зале были лично знакомы с Иваном Петровичем, и не понаслышке знали, какой он был человек. Многие помнят его как человека творческого, активного умного, доброго, прекрасного спортсмена и организатора. Но все равно еще раз в этот день все вспомнили о самых значительных событиях в жизни Ивана Петровича, о его родных и близких, поговорили о том, каким он был...

Слово для открытия мероприятия предоставили заместителю главы администрации Уинского муниципального округа по социальным вопросам Марине Киприяновой.

— Рада приветствовать всех друзей, коллег, неравнодушных гостей литературного вечера. Это далеко не первое мероприятие, которое Уинская библиотека проводит в честь И.П.Гурина. Мы его знаем, любим и помним, ведь, несмотря на то, что Иван Петрович родился в деревне Шарынино Ординского округа, он наш уроженец, так как 82 года назад эта деревня по административно-территориальному делению относилась к Уинскому району. И.П.Гурин много работал на благо округа. Хочу отметить, что сегодняшнее мероприятие само по себе уникально, так как на нем присутствует сын Ивана Петровича - Дмитрий. Он всегда поддерживал все наши инициативы. Благодаря ему, в прошлом году была организована выставка, посвященная жизни и творчеству писателя. Дмитрий Иванович любезно предоставил на выставку много личных вещей отца. Эта экспозиция выставлялась практически на протяжении года. Сегодня все вещи хранятся в запаснике музея, и при необходимости в любой момент можно будет вновь организовать выставку.

Хочется сделать многое для увековечения имени И.П.Гурина, к примеру, назвать

одну из улиц села в его честь, или присвоить его имя какому-либо учреждению культуры в округе. Задумок много. Мы должны его помнить.

Сын Ивана Петровича, Дмитрий, был очень рад присутствовать на вечере, посвященном его отцу. Он выразил благодарность за приглашение и за то, его отца помнят, ценят и уважают.

На встрече присутствовали коллеги, друзья и одноклассники Ивана Петровича. Это Ф.Г.Денисова, Р.И.Бахматова, В.А.Михайлова, А.П.Балеевских, Р.М.Габделханов, П.М.Паршаков и другие. Многие из них с удовольствием поделились своими воспоминаниями о прекрасном человеке. Вот, что рассказала о писателе бывшая коллега - Фаина Григорьевна:

— После окончания института Иван Петрович работал в редакции газеты заместителем редактора. Он был, безусловно, творческий человек, и мы все сразу это заметили. Нам он всем сразу очень понравился. Я ему по сей день благодарна, что он один из первых начал вести сатирический уголок «Уколы Макара Шпилькина» в газете. То, что он придумал, продолжалось потом еще долго, несколько десятков лет. Ивану Петровичу удалось с помощью этой рубрики писать о многих злободневных вещах. Иван Петрович работал у нас недолго, всего пару лет, но мы его запомнили и полюбили. Связь с ним поддерживали долгие годы, да всю жизнь, можно сказать. Встречались нередко на разных тематических мероприятиях, вечерах и праздниках. Особенно он любил праздник – Медовый Спас. Интересным был писателем, спортсменом. Свой след он, безусловно оставил для Уинского округа. Я рада, что была знакома и работала с таким замечательным человеком, как Иван Петрович Гури.

А вот воспоминаниями о нем поделилась одноклассница писателя - В.А.Михайлова.

— Нам довелось вместе учиться с Иваном Петровичем, пусть немного, но все-таки. Все годы мы с ним всегда поддерживали связь, созванивались. Он был инициатором встреч одноклассников, начиная с 20-летнего юбилея и до 55-летия. Иван был добрым, душевным человеком, настолько искренним, общительным, что с ним невозможно было спорить. Он всегда всех убеждал в своей правоте. Ели у кого-то из одноклассников день рождения,

всегда напоминал, говорил, мол, надо поздравить. У Ивана была феноменальная память на даты. Очень любил приезжать в Уинское, особенно ему нравился праздник Медовый Спас. Это тоже было время для наших встреч. Приезжал и всегда первым делом интересовался, как развивается Уинский район, какие предприятия и организации тут работают, что нового происходит в селе, и как идут дела. Всегда хотел быть в курсе всех событий, касающихся района. О нем у меня остались только самые теплые и восторженные воспоминания.

Иван Петрович последние 15 лет, до выхода на пенсию, работал собственным корреспондентом областной газеты «Звезда». В 2000 году его приняли в Союз писателей России. Всю свою творческую жизнь Иван Петрович писал стихи, романы, повести на краеведческую тему. Писал он и о своей второй малой родине, об Уинске. Однако не стоит забывать, что Иван Петрович был не только писателем, но еще и поэтом. Как он сам говорил о себе: «Я поэт, распятый на кресте прозы».

Елена Орлова рассказала о литературном краеведении Ивана Петровича Гурина, ведь он много писал про село Уинское. Также прозвучал поэтический перформанс «Звучащая книга поэта» в исполнении Альбины Пермяковой.

Всего Иван Петрович стал автором 16 книг. Отрадно, что именно сегодня, в день его 82-летия здесь собрались не только его знакомые и коллеги, друзья, но молодые люди – студенты Уинского филиала «Краевого политехнического колледжа», пожелавшие подробнее познакомиться с жизнью и творчеством Ивана Петровича Гурина.

Иван Петрович Гури ушел из жизни 20 июля 2020 года. Но воспоминания об этом замечательном человеке и его произведениях навсегда оставят свой след в сердцах знающих и любящих его людей.

Литературный вечер встречи подошел к концу, он получился очень душевным и содержательным, безусловно, он оставил у всех много приятных эмоций и впечатлений. Организаторы мероприятия выражают огромную благодарность всем, кто в этот день, день рождения Ивана Петровича Гурина, земляка, писателя, поэта, журналиста разделил это событие, и всем, кто поделился своими воспоминаниями о нем.

Татьяна ДЕНИСОВА

## Праздник читающих семей

16 октября в Пермской художественной галерее прошел финал краевого конкурса «Лучшая читающая семья - 2022». В нем приняло участие 10 семей из разных территорий Пермского края. Всего около 40 участников. Приятно отметить, что в числе победителей - Егоровы Инна Николаевна, дочь Софья, сыновья Степан, Егор и Платон, активные читатели Аспинской сельской модельной библиотеки им.Ф.Ф.Павленкова. В номинации «Фольклорная шкатулка моей семьи», где нужно было рассказать о песенных традициях семьи и подготовить викторину, аспинцы заняли почетное 3 – е место.

Подробности читайте в нашем следующем выпуске «Литературной гостиной».

## Читая Есенина

30 сентября в детской библиотеке с.Уинское в рамках заседания литературного клуба «Вдохновение» под лёгкую классическую музыку и в дружной обстановке проходил музыкально - поэтический вечер: «Поэт бревенчатой избы, хранимый памятью народа», посвященный 127 - летию со Дня рождения великого русского поэта Сергея Александровича Есенина.

Хочется заметить, что, к сожалению, не все активисты клуба имеют возможность каждый раз присутствовать на мероприятии (например, кто-то заболел или отдаленно проживает и т. д.).

Вот тут как раз нам и помогают онлайн связи. Благодаря информационным технологиям мы объединились в единое целое и записали полноценный ролик Его можно посмотреть в группе (<https://vk.com/id674153411>).

Чтение замечательных пейзажных стихотворений Сергея Александровича Есенина открыла заведующая Детской Библиотекой Зомарева Алла Александровна. В её исполнении прозвучало стихотворение: «Вот уж вечер. Роса...».

Под руководством классного руководителя Носковой Елены Викторовны, ученики 6-в класса из МБОУ «Уинская СОШ»: Ахметова Альгица, Габова Ольга, Шутова Кристина, Негматов Тимур, Мужиков Даниил, а также активные читатели Детской библиотеки: Ахметова Розалия, Пленина Милана и Максимов Иван читали по строкам стихотворение: «Отговорила роща золотая...».

Активисты клуба: Лазарева Вера Григорьевна, Максимов Людмила Ивановна, Болдина Любовь Николаевна, Штенникова Нина Ивановна, Носкова Елена Викторовна, Габова Лариса Леонидовна, Гарифуллин Хамит Ханифович читали стихотворение «Мелколесье. Степь и дали...»;

Ворончихин Сергей Владимирович читал стихотворение: «Мне грустно на тебя смотреть...». Пермякова А.Р. читала стихотворение: «Душа грустит о небесах...».

А в заключении мероприятия о своём творческом рукоделии увлекательно рассказали рукодельница Болдина Любовь Николаевна (мастер необычных кукол) и художник Лазарева Вера Григорьевна (создатель предметов быта из глины).

Источник: <https://vk.com/id674153411>

## Букеровскую премию получил писатель из Шри-Ланки

Лауреатом Букеровской премии в 2022 году стал писатель из Шри-Ланки Шехан Карунатилака за роман «Семь лун Маали Алмейды» (The Seven Moons of Maali Almeida).

Карунатилака родился в Галле (город и порт на юго-западе Шри-Ланки) в 1975 году. Вырос в Коломбо, учился в Новой Зеландии, жил и работал в Лондоне, Амстердаме и Сингапуре. В настоящее время живет в Шри-Ланке. Его песни, сценарии и рассказы публиковались в журналах Rolling Stone, GQ и National Geographic. Он работал рекламным копирайтером и играл на гитаре в группе Independent Square.

На мировую литературную арену Карунатилака вышел в 2011 году, когда получил Книжную премию Содружества (Commonwealth Book Prize) за свой дебютный роман «Китаец». «Семь лун Маали Алмейды» — его второй роман.

По сюжету главный герой ведет с того света расследование собственного убийства, и у него есть «семь лун», чтобы разобраться в произошедшем. Дело при этом происходит на фоне гражданской войны.

Источник: <https://godliteratury.ru>

## Шахматный турнир

16 октября, в Судинском доме культуры прошел муниципальный турнир по шахматам, посвященный Александру Иосифовичу Раиевскому, ветерану спорта по шахматам. В турнире приняли участие около 40 спортсменов муниципальных и городских округов Пермского края. По итогам турнира в командном зачете 1 призовое место присвоено Березовскому МО, 2 место - Кишертскому МО и 3 место Октябрьскому ГО. Поздравляем спортсменов с победой и желаем дальнейших спортивных достижений.



### Гороскоп

24 октября - 30 октября

#### Овен

В течение всей недели рекомендуется больше времени уделять профилактике здоровья. Ваш организм сейчас способен значительно укрепить защитные функции, и ему нужно помочь в этом. Пропейте курс витаминов, чаще бывайте в массажном кабинете, тренажерном зале - подерживайте себя в тонусе.

#### Телец

Эта неделя пройдет под знаком гармонии в любви и браке. Супружеские отношения переживают период переосмысления и открытия новой страницы в совместной жизни. Также усилится взаимное чувство ответственности перед обязательствами в браке. Если вы пока свободны и переживаете пору романтической влюбленности, то вас в этот период ждут любовные признания.

#### Близнецы

На этой неделе звезды советуют навести идеальный порядок дома и на работе. Если вы займетесь благоустройством пространства вокруг себя, то одновременно почувствуете и улучшение самочувствия. В начале или середине недели возможны позитивные подвиги в карьере. Например, вам могут продлить трудовой договор с временного на постоянный.

#### Рак

Эта неделя обещает много увлекательных поездок и интересных знакомств. Если вы одиноки, то наверняка познакомитесь с человеком противоположного пола, с которым могут начаться романтические отношения. В целом это время приятных контактов и гармонизации отношений с окружающими. Это благоприятный период для примирения с соседями, дальними родственниками или знакомыми.

#### Лев

Наступило благоприятное время для решения материальных проблем, связанных с благоустройством в доме. Это удачный период для покупки различных украшений для дома: картин, декоративной посуды, хрусталя, осветительных приборов или техники, благодаря которой в доме станет уютнее и теплее. Отношения с близкими родственниками и членами семьи укрепятся.

#### Дева

На этой неделе ждет множество комплиментов по поводу внешнего вида. Вы заметно похорошеете, станете более обаятельными и привлекательными, что не останется без внимания представителей противоположного пола. Также это хорошее время для новых контактов и возобновления приятельских отношений с давними знакомыми.

#### Весы

На этой неделе потребуются обстановка спокойствия, комфорта и уединения. У вас вряд ли появится потребность в общении. Суета и шум внешнего мира будут помехой в вашем стремлении к внутренней гармонии. Это хорошее время для духовных практик, медитаций, сосредоточенной работы над чем-либо. Сейчас лучше брать за индивидуальные, а не коллективные проекты.

#### Скорпион

На этой неделе будут сосредоточены на вопросах личного развития и самосовершенствования. Вы почувствуете, что способны брать на себя большую ответственность в проявлении тех или иных инициатив. Это время творческого взлета и способности к утонченным отношениям в любви.

#### Стрелец

На этой неделе звезды советуют быть более бескорытными. Вы поймете, что ваше душевное спокойствие и благополучие - это не эфемерная выдумка праздного сознания, а реальная и очень важная составляющая жизни. Бескорыстная помощь людям, которые в ней нуждаются, поможет вам обрести душевное спокойствие и почувствовать себя более уверенно.

#### Козерог

На этой неделе звезды советуют задуматься о своём будущем. Сейчас в вас может проявиться дар предвидения. Это могут быть интуитивные озарения, особые знаки, подсказки или сновидения. В любом случае вы сможете смоделировать контуры своего будущего. Некоторые из ваших заветных желаний будут реализованы уже на этой неделе.

#### Водолей

Эта неделя может быть связана с наиболее значимыми достижениями в личном, социальном и карьерном плане. Вы почувствуете усиление внимания окружающих к вашей персоне. Звезды советуют ставить перед собой большие задачи и смелее добиваться их реализации. Возможно, вы сами пока не знаете, на что способны.

#### Рыбы

Вас ждет неожиданное приятное путешествие. Возможно, вас пригласят составить компанию в дальней поездке или подвернется горячая путевка по невероятно низкой цене. Также это благоприятное время для официального оформления отношений или совершения обряда венчания.

### Проверь себя

	Б	У	Л	А	В	К	А		Т	А	Й	Г	А	
				С	В			А						Б
					Т	Е	Л	Е	П	А	Т			Л
М					Р	Р			Б					О
О						О	Д	И	С	С	Е	Я		К
Щ	О				Л	М	Л		Н	А	Б	И	В	К
Н	Г	А	Й		О	П	Е		А		Л			Д
О	Р				Г	Р	О	З	Д	Ь	П	Ь	Е	С
С	Е				И	Р				Ш	Т	О	Ф	О
Т	И	Х	О	Н	Я	Т	А	Л	Ь	К	Ш			Т
Ь					Л					Е	И	П	Ы	Л
					П	Р	О	З	А					А
О					А	Р				Б	О	В	О	Н
Б	У	Д	И	З	М					Л	О	В	К	А
Р					И	С	Ю	К	О	Л	А	А	Н	
А					К	О	Р	Т	Б		К	С	А	Р
Т	А	Б	У		Р	У	И	Н	А	А	Р	А	Р	А
					Л	Л	Ы	К	О	Л	К	А	И	А
					Л	И	Н	Я	Ш	М	А	Е	А	Й
П	О	Р	Т	С	И	Г	А	Р		В	А	Н	И	Л
Е									Э	Т	А	П		О
Н									О	Т	К	О	Л	П
Е									Б	Л	И	О		И
К									Е	О	О	К	А	М
									С	Л	Е	Д	О	П

Ответы на сканворд, опубликованный в прошлом номере

Железнодорожная тележка

Подразделение текста внутри главы

Место, где Алиса стала шахматной королевой

«Ядовитое» стихотворение А.С. Пушкина

Упражнение в тяжелой атлетике

Двигатель торговли

Сапожная мера трезвости

Студент, приезжающий только на сессию

Сын Дедала, поднявшийся в небо (миф.)

Группа густо растущих кустов

Твердыня, надежная защита

Раздел в газете, журнале

Коплющее оружие

«Умная» часть лица

Дипломатический ранг

Дорожка из стежков

Герой трагедии Шекспира

Останки костра

Спортивное оружие

Местная разновидность общенародного языка

Ссора возлюбленных

Дочь Даждь-бога в славянской мифологии

Денежная единица Таиланда

Внутренняя опорная часть предмета

Приятная неожиданность

Церковный обряд над телом умершего

Остров в Океании

Мужская двубортная одежда с длинными полами

Православной святой

Причина угрызений совести

Кушанье из мелко нарубленных овощей

Выкуп за невесту на Руси

Лицо, на которое переводится вексель

Скопидом, жмот (разг.)

Скелетная часть дружной команды

Крупнейшее в мире государство

Покатая поверхность

Рядовой английский полицейский

Лекарственное растение

Крепкая английская водка

Сборник стихов В. Высоцкого

Спальное место в тюремной камере

Орудие пытки в России XIV-XVIII вв.

Армянская столица

Главный скандинавский бог

Осадочная горная порода

Театральное представление

Комиссар из романов Ж. Сименона

Удушливый газ

Англ. писатель-фантаст, «Человек-невидимка»

Франц. живописец 17 в.

Родной город Сталина

Часть стола для бильярда

Друг Обеликса

Болезненная немощь на старости лет

# Поздравляем!

Шубину Анну Григорьевну с юбилеем!

Пусть ваша жизнь не знает холода,  
Как ясный день, как сад в цвету.  
Пусть сердце вечно будет молодо,  
Добром встречая доброту.  
Пусть радость в ваш дом приходит почаще,  
Пусть всегда с вами будет здоровье и счастье.

*Честикова Т. С., Бурцева Г. И., Муханова А. Е.,  
Лазарева Г. А., Бурмасова Ф. И., Щербинина Т.*



Дорогого брата Габдулина Сафиуллу из деревни Барсаи с 70-летним юбилеем!

Поздравляю тебя с юбилеем,  
Живи с родными ещё очень долго.  
Пусть с уважением все твои друзья  
Радости желают тебе очень много.  
Будь счастлив, никогда ты не горюй.  
Сегодня твой день, живи и радуйся.  
Пусть все желания твои исполнятся,  
Пусть на небе солнышко появится.



*С уважением сестра Васима.*

# Объявления

## Горячая линия

Как сообщалось ранее, прокуратурой района в ежедневном режиме (в рабочие дни) с 9.00 до 18.00, в пятницу – до 16.45 местного времени проводится «горячая линия» по вопросам соблюдения законодательства о мобилизации.

Звонки принимаются по телефонам:  
8 (34259) 2-34-80, 2-34-35.  
В вечернее, ночное время, в выходные и праздничные дни звонки принимаются по телефону: 8-922-325-90-59.

## Продаются

Дом в центре, 53 кв.м., печное, газовое отопление, водопровод, участок 18 соток, 1 млн.430 руб  
Т.: 8 912-289-70-76

## КУРЫ-НЕСУШКИ

от 120 дней.  
Бесплатная доставка от 5 шт.  
89581002748.  
Сайт: [nesushki.ru](http://nesushki.ru)

## Куплю

КРС на мясо и молодняк на откорм. Т.89223736545, 89223736545  
Любое авто. Т.: 8-912-599-50-55

ДОРОГО КУПЛЮ ТРАКТОРА Т-16, МТЗ-80, МТЗ-82, Т-25, Т-40, экскаваторы, китайские трактора.  
Т.: 89048400302

Бортовой УАЗ, Бортовую Газель  
Т.: 89027938860

ДОРОГО КУПИМ ВАШ АВТОМОБИЛЬ с выездом на дом. Деньги сразу. Порядочность гарантируем.  
Тел.: 89026454638

**ВЫКУП АВТО**  
БИТЫЕ, ЦЕЛЫЕ, КРЕДИТНЫЕ, ЗАПРЕТНЫЕ  
с проблемными документами на запчасти  
☎ 8-912-986-73-30

КУПЛЮ ЛЮБОЕ АВТО  
Приедем сами с деньгами.  
8 919 71 44 0 44

Закупаем КРС бычков и телок.  
Т.: 89024728966

## Услуги

**Установка, обмен.**  
Рассрочка, кредит.  
ТРИКОЛОР. ТЕЛЕКАРТА HD с гарантией 2 года (Пермский канал, 4 татарских и 2 башкирских каналов).  
ЦИФРОВОЕ ТЕЛЕВИДЕНИЕ. РЕМОНТ ТЕЛЕВИЗОРОВ.  
8-908-26-31-400, 8-919-44-98-666

## Работа

**СТРОЙ ТРУБО ПРОВОД ИНВЕСТ ВАХТА**  
(ЯНАО, Бованенково)

- ВОДИТЕЛИ с категориями В, С, Д, Е, ТРЭКОЛ
- ВОДИТЕЛИ ПОГРУЗЧИКА
- МАШИНИСТЫ крана автомобильного
- МАШИНИСТЫ бульдозера
- АВТОЭЛЕКТРИК
- СПЕСАРЬ по ремонту ДВС автомобилей
- ТОКАРЬ

45/45, официальное трудоустройство, соцпакет, питание (завтрак, ужин), проезд, проживание  
Обучение по профессиям с отработкой 2 года  
8-922-327-70-46 [Zaositp4@mail.ru](mailto:Zaositp4@mail.ru)

**ВАХТА!!!**  
в г. Пермь  
- Работники для уборки различных помещений 15/15 з/п от 15 000 руб.  
Проживание!!!  
8 (342) 240-26-25  
8-908-25-97-149  
Звоните!

**Работа**  
для водителя кат. В, С и тракториста кат. С, Д в с. Усть-Кишерти. Предоставляем жильё за счёт организации  
Т.: 8-919-702-46-16

## Госавтоинспекция Уинского муниципального округа рекомендует водителям заблаговременно подготовить транспортные средства к зимней эксплуатации

В ближайшее время по прогнозам синоптиков ожидается понижение температуры воздуха до минусовых показателей, осадки в виде снега и дождя. Согласно статистике, в период смены сезонов на дорогах возрастает количество дорожно-транспортных происшествий. Чаще всего это связано с манерой управления транспортом. Водители, привыкшие к достаточно высоким скоростям летом, забывают о более осторожной зимней манере управления транспортом.

Ситуацию усугубляют осадки, которые делают дорожное полотно более скользким. А понижение температурного режима до нуля и минусового значения, способствует образованию наледи на проезжей части. Самыми аварийно-опасными участками в этом случае являются мосты и путепроводы, крутые спуски и подъемы.

Именно поэтому в данный период водителю важно выбирать оптимальный скоростной режим, который позволяет держать транспортное средство под постоянным контролем. Также необходимо учитывать интенсивность движения транспорта и соблюдать дистанцию до впереди идущего автомобиля.

В целом манера управления транспортом должна стать более спокойной, водителям необходимо избегать резких маневров и высоких скоростей.

Кроме того, уже сейчас необходимо позаботиться о смене летних шин на транспортном средстве на зимние.

### ПРИНЦИПАЛЬНАЯ РАЗНИЦА

<p>ЛЕТНЯЯ РЕЗИНА</p> <p>Резино-техническая смесь дубеет в холод, но размягчается при повышении температуры до +7°C и выше</p>	<p>ЗИМНЯЯ РЕЗИНА</p> <p>Резино-техническая смесь остается мягкой при снижении температуры, но протектор сильно изнашивается при температуре выше +15°C</p>
---	--

### КОГДА ПОРА ПЕРЕОБУВАТЬСЯ

+7 °C	Рекомендуется установить зимние шины при снижении среднесуточной температуры до +7 °C
0 °C	При снижении температуры от 0 °C до -5 °C переобуться нужно как можно скорее
-5 °C	При температуре -5 °C градусов и ниже ездить на летней резине крайне опасно



## «Сообщите, где торгуют смертью»

Отделение МВД России по Уинскому муниципальному округу в период с 17 по 28 октября 2022 года проводит Всероссийскую антинаркотическую акцию «Сообщите, где торгуют смертью».

Целью акции является привлечение общественности к участию в противодействии незаконному обороту наркотиков, а также консультации по вопросам лечения и реабилитации лиц, потребляющих наркотические средства.

Учитывая значимость борьбы с наркобизнесом, сотрудники полиции призывают всех жителей и гостей Уинского муниципального

округа не оставаться равнодушными к общесоциальному недугу – «наркотики» и при получении информации о местах сбыта, употребления и лиц, причастных к незаконному обороту наркотиков незамедлительно передавать указанную информацию в правоохранительные органы.

В период проведения акции с сообщением о незаконном обороте наркотиков можно обратиться по телефону 02, 112 и телефону дежурной части 2-34-54. Кроме этого, в здании отделения полиции, органов местного самоуправления расположены ящики для приема обращений граждан в период проведения акции.

Всероссийская антинаркотическая акция

**«СООБЩИТЕ, ГДЕ ТОРГУЮТ СМЕРТЬЮ»**

В рамках акции любой житель может конфиденциально передать информацию о фактах незаконного оборота наркотиков

Делать деньги без рекламы может только монетный двор.  
Томас Маколей